



ಹಲಸಿನ ತಳಿಯೊಂದಿಗೆ ಸೋನ್ಸ್

ಚಿತ್ರ: ಸೋನ್ಸ್ ಫಾರ್ಮ್



ಹವಾಯಿ ದೇಶದ ಹಣ್ಣು ಕೃಷಿ ಕೆನ್ ಲಿವ್ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಸೋನ್ಸ್

ಜನಪದ-ಕೃಷಿಕರೊಂದಿಗೆ ಸೋನ್ಸ್ ನಿರಂತರ ಸಂಬಂಧ ಇಟ್ಟುಕೊಂಡವರು.

ಕೃಷಿಯಲ್ಲಿ ಸೋನ್ಸರ ಪಾರಂಪರಿಕ ಮತ್ತು ಯಂತ್ರ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ಗಮನಿಸಲು ಅವರ ಕೃಷಿ ಮ್ಯೂಸಿಯಂ ನೋಡಿದರೆ ಸಾಕು. ಅಳಿದುಳಿದ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಮರ, ಬೆತ್ತ, ಲೋಹ, ಮಣ್ಣು, ಬಿದಿರಿನ ಕೃಷಿ ಬಳಕೆ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು ಅಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟಿವೆಯೋ ಅಷ್ಟೇ ಅಳಿದುಳಿದ ಹಾಳಾದ ಯಂತ್ರಗಳೂ ಇವೆ. ಬೇರೆಯವರು ನೀಡಿದ, ಬೇರೆ ಕಡೆಯಿಂದ ಓಡಾಡಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಪಳೆಯುಳಿಕೆಗಳು ಅವು. ಭಾಗಶಃ ರಾಶಿ ಬಿದ್ದ ಆ ಕೃಷಿ ಪರಿಕರಗಳನ್ನು ವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾಗಿ ಜೋಡಿಸಿ ಪ್ರದರ್ಶನಕ್ಕೆಟ್ಟರೆ ಇಡೀ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಅದು ಅತಿ ಮಹತ್ವದ ಕೃಷಿ ಮ್ಯೂಸಿಯಂ ಆಗುವುದರಲ್ಲಿ ಯಾವ ಸಂದೇಹವೂ ಇಲ್ಲ. ನಮ್ಮ ಹಿರಿಯರ ಅನ್ನದ ದಾರಿಯನ್ನು ಆಪ್ತಗೊಳಿಸುವ ಆ ಸಂಗ್ರಹವನ್ನು ತೋಟದ ಒಳಗಡೆ ಗಿಡಮರ-ಹಣ್ಣುಹಂಪಲುಗಳನ್ನು ನೋಡಲು ಬರುವ ಪ್ರವಾಸಿಗರಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾಗಿ ಜೋಡಿಸಿ ತೋರಿಸುವ ಉದ್ದೇಶ ಸೋನ್ಸ್ ಅವರಿಗೆ ಇತ್ತು.

ಮೂಡುಬಿದ್ರೆ ಜೈನಕಾಶಿ. ಒಂದು ಕಡೆ ಸಾಲು ಸಾಲು ತರಗತಿಗಳಿರುವ ಆಕ್ಲಾಸ್ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆ, ಮತ್ತೊಂದು ಕಡೆ ಸೋನ್ಸ್ ಫಾರ್ಮ್ - ಪ್ರತಿ ದಿನ ಶಿಕ್ಷಣ, ಸಂಸ್ಕೃತಿ, ಸಾಹಿತ್ಯ ಎಂಬ ಕಾರಣಗಳಿಗಾಗಿ ಈ ಪ್ರವಾಸಿ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೆ ಬರುವವರು ತಪ್ಪದೇ ದರ್ಶಿಸುವ ಒಂದು ಯಾತ್ರಾಸ್ಥಳ ಸೋನ್ಸ್ ಫಾರ್ಮ್! ವಿದೇಶ-ಸ್ವದೇಶದ ನೂರಾರು ಪ್ರವಾಸಿಗರು ಪ್ರತಿ ದಿವಸ ಇಲ್ಲಿ ತೋಟ ನೋಡಲು ಆಗಮಿಸುತ್ತಾರೆ. ಸುಮಾರು 100 ಎಕರೆ ವಿಸ್ತಾರದ ಈ ತೋಟವನ್ನು ಗಂಟೆಗಟ್ಟಲೆ ಗಮನಿಸಿ ಸುಖಿಸುತ್ತಾರೆ, ಕಲಿಯುತ್ತಾರೆ, ಸಂಶೋಧನೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

ಸಸ್ತಶಾಸ್ತ್ರದ, ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳು ಈ ತೋಟದ ಒಳಗಡೆ ತಿಂಗಳುಗಟ್ಟಲೆ ಉಳಿಯುವುದೂ ಇದೆ. ಒಂದೆರಡು ದಿವಸ ಇದ್ದು ಹೋಗುವ ಅಥವಾ ಕಡಿಮೆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಇಡೀ ತೋಟವನ್ನು ಗಾಡಿಯಲ್ಲಿ ಕೂರಿಸಿ ತೋರಿಸುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯೂ ಇಲ್ಲಿದೆ. ಬಹುಶಃ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಈ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಖಾಸಗಿ ತೋಟವೊಂದು ಪ್ರವಾಸಿಗಳಿಗೆ ತೆರೆದುಕೊಂಡ ದೃಷ್ಟಾಂತ ಬೇರೆ ಇಲ್ಲ. ಬಂದವರು ಇಲ್ಲಿ ತಾಜಾ ಹಣ್ಣಿನ ಜ್ಯೂಸ್ ಕುಡಿಯುತ್ತಾರೆ. ಮ್ಯಾಂಗೋಸ್ಟೀನ್, ರಂಬುಟಾನ್ ನಂತಹ ಹಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಖರೀದಿಸುತ್ತಾರೆ. 'ಗಿಡದಿಂದ ಬಾಯಿಗೆ ಎಷ್ಟು ಸಮೀಪವೋ ಅಷ್ಟು ಹಣ್ಣುಗಳಿಗೆ ರುಚಿಯಂತೆ'. ವರ್ಷಕ್ಕೆ 50ರಿಂದ 100 ಟನ್ನಿನಷ್ಟು ಅನಾನಸ್ಸಿನ ಜ್ಯೂಸ್ ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರವಾಸಿಗರಿಗಾಗಿ ಖರ್ಚಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದರೆ ಇಲ್ಲಿಗೆ ಬರುವ ಪ್ರವಾಸಿಗರ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ನೀವೇ ಊಹಿಸಿ.

ಎಲ್.ಸಿ. ಸೋನ್ಸ್ ಬರೀ ಕೃಷಿ ಒಂದರಲ್ಲಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲ, ಬಹು ಬಗೆಯಲ್ಲಿ ಸಮುದಾಯ ಕ್ಷೇಮದ ಬಗೆಗೆ ನಿತ್ಯ ಯೋಚಿಸುತ್ತಿದ್ದವರು. ಸ್ಥಳೀಯ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆ, ರೋಟರಿ, ಪರಿಸರ ಕೂಟ, ಕೃಷಿಕೂಟ ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲದರಲ್ಲೂ ಭಾಗಿಯಾದವರು. ಮೂಡುಬಿದ್ರೆಯ ರೋಟರಿಯ ಸ್ಥಾಪಕ ಸದಸ್ಯರು. ಕಡಲಕೆರೆ ಎನ್ನುವ ಅದ್ಭುತ ಪ್ರವಾಸಿ ಪರಿಸರಧಾಮ, ಪಕ್ಷಿ ವಲಸೆ ಕೇಂದ್ರದ ನಿರ್ಮಾತ್ಮಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು.

ಕೃಷಿಯನ್ನು ಅಪ್ಪಿಕೊಂಡು, ಪರಿಸರವನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಾ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಕೆಲಸಗಳೆಲ್ಲೂ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಹಣ್ಣಿನ ಲೋಕದ ಹಿರಿಯಣ್ಣ ಡಾ. ಎಲ್.ಸಿ. ಸೋನ್ಸ್, ಏಪ್ರಿಲ್ 5 ರಂದು ನಿಧನರಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಮೃತರಿಗೆ ಪತ್ನಿ ಬೆನಿಟಾ; ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರರು, ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರಿಯರು ಮತ್ತು ಮೂವರು ಸಹೋದರ ಸಹೋದರಿಯರಿದ್ದಾರೆ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ: feedback@sudha.co.in